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C a r a s u l b o l n a v . 

Isa spus-o înainte cu ani de zile, că 
itre toate ţinuturile locuite de români, 
moaşa provincie românească a Caraşniui 
le mai bântuită de boale şi crize. Caraşui 
botav ! a fost diagnosa pe care am făcut-o 
mit, dar împotriva căreia protesta mai 
s însuşi bolnavul. Acum ne vin ştiri foarte 
istătoare din Întreg cuprinsul Carasului, 
Ídovedesc că aveam dreptate : Caraşui 
jien bolnav, e marele bolnav al neamului 
tu întreg. 
Se aducem aminte de luptele crâncene 
fcecutnl mai recent al părţilor noastre 
Aradului. Ce sbuciumări colosale, ce 
î intestine cumplite nu s'au petrecut 
; noi \ Dar ne aducem aminte cât de 
,u eram înţeleşi de fraţii din depărtări 
ia\7îes — de fraţii din Bănat. Ei, totdeauna 
ici a; păcii şi bunei înţelegeri, desapro-

d'm principiu O lupta... лтЛте íra+i, 
? numiseră procesul de purificare de a-
:i a vieţii noastre publice. Şi iată, că au 
I şi ei la... lupta între fraţi. Ceia ce se 
ece acum în dieceza Caransebeşului 

exact pendantul încercărilor ce s'au 
v\ acum câţiva ani în dieceza Aradului : 
a se introduce calul Troian în biserică. 
i M s'a isbutit. Toate încercările au fost 
inse cu o putere de rezistenţă care a 
lit pe toţi. Şi după cumplite şi necruţă-
•e sfâşieri lupta s'a terminat cu învin-
;a elementelor naţionale împotriva unel-
r guvernului, care căuta sa ajungă stă-
I în biserică, prin ele. 

Ameninţările ce ne sosesc acum din die
ceza Caransebeşului sunt foarte îngrijoră
toare. Căci ele sunt rezultatul nu al unor 
stări de lucruri noui, ci al unui trecut în
treg de indolenţă şi nepăsare ce a stăpânit 
în graniţa. Sunt produsul unor stări de lu
cruri care au creiat şi pe Burdia şi care 
acum scoate la suprafaţă t t gunoiul ce 
s'a strâns unde nu s'a măturat ani de zile, 
ameninţând să cutropească şi să înece în 
murdăriile sale biserica şi cu ea scutul vieţii 
româneşti de acolo. 

Nu ne vine să credem ochilor la vederea 
ştirilor ce primim din graniţă. Un întreg 
regiment de existenţe catilinare,stă gata să ia 
cu asalt cetatea constituţiei lui Şaguna. Ră
sar mercenarii din fiecare colţ al nefericitei 
dieceze dând năvală la stalurile de hierar-
hie a cinstei şi meritelor. De unde a ieşit, 
de unde vine acest număr înspăimântător, 
prea mare, dacă l-ar da nu o dieceză, ci 
întreaga întindere a pământului românesc? 

Nici în Arad, nici în Sibiiu, nici în Bra
şov şi cutezăm să spunem că nici într'un 
alt ţinut românesc n'ar fi posibile apariţiu-
nile ce se ivesc în Caras. Caraşui a deve
nit o întreagă pepinieră de trădători, vedem 
acum că ei au număra! să împopuleze chiar 
un întreg sinod. Care să fie cauza ? 

In oricare alt ţinut stăpâneşte azi o pu
ternică opinie pubiică românească, una şi 
aceiaşi pentru toţi românii, care regulează 
şi îndreaptă manifestările vieţii româneşti. 
Trebue să constatăm însă că aceasta opi
nie publică a pătruns mai puţin în Caras, 
care a ţinut totdeauna să se închidă într'un 

exclusivism, un fel de mândrie provincială, 
îngustă, împotrivindu-se cu îndărătnicie ma
relui curent care străbate şi înviorează şi 
curăţă viaţa românilor de pretutindeni. Nu 
odată chiar noi am făcut imputări lugoje
nilor pentru acţiunile de disolidarizare şi 
separatism ale Bănatului. 

Roadele se ivesc acum. In Caras s'a ri
dicat stăpân spiritul lui Burdea, iar spiritul 
public şi general românesc nu a pătruns 
cu puterea lui moralizatoare şi îndreptătoare. 
Căci, dacă pătrundea Ia vreme nu ar fi 
ajuns lucrurile aici. Nu se puteau întâmpla 
însă nici multe lucruri, cari au precedat 
aceasta adâncă decădere. 

Cineva din Sibiiu, Braşov, ori din Arad, 
care a avut vre-odată prilejul să treacă prin 
Caransebeş ori Lugoj a trebuit să vadă cu 
uimire cum naţionalişti buni susţineau legă
turi personale, de amiciţie chiar, cu Burdea 
ori alţii puşi pe lista proscrişilor. Nicăiri 
nu s'a văzut lucrul acesta decât în Caras. 
Dimpotrivă în toate celelalte ţinuturi ro
mâneşti s'a aplicat pedeapsa excomunicării 
pentru oricine a cutezat să se abată dela calea 
datoriei şi a cinstei naţionale. Cine dintre 
românii din Arad a susţinut legături, de 
piidă cu Boksán Szevér ? Nimeni. Pedeapsa 
tradărei era scoaterea fără milă din sînul 
societăţii româneşti. 

In Caras n'a fost aşa. Ce ză zicem de
spre acei mulţi tineri, între ei vedem profesori, 
advocaţi, cari sfidând orice ruşine, se înro
lează şi se fac uneltele lui Burdea? Unde 
este societatea care să-i lovească cu dispre-

FOIŢA ZIARULUI .TRIBUNA». 

l i c e f a e G r i g o r e s c u . 
viţă rostită de d-na Marilina Bocu în 

nie 21 Februarie în sala festiva a semina
rului din Arad. 

(Uimare şi fine.) 

apoi a poetizat mai admirabil visţa ţiga-
(lor cu corturi ? Şetrele ţigăneşti, din pustiul 
şurilor, în bătaia apusurilor roşietice, — apoi 
ncile cu flori cine a ştiut să le întruchipeze a-
pii lui, nota aceea personală a ţiganului, sel-

îndrăsneaţa, focoasă. In cartoanele sale se 
schiţă admirabilă, representân toate tipurile 

|eosebite şi slavă Domnului, avem destule 
mânia, de ovrei moldoveni. Voia să lucreze, 
[re tablou, pentru ca Europa să cunoască 
ne, pe cei ce voia să-i impuie ca cftăţeni 

Ovreii aflară, şi ei fură afurisiţi prin 
a nu mai poza nici unul. Astfel 

îngorescu nu mai găsi modele şi tabloul nu 
li făcut. 

însă un cap de operă ca tip. »Jidanul cu 
care a făcut furori şi la Paris, pe vremuri, 
loziţie şi despre care un cronicar scria 
ziar francez : se remarcă în deosebi, 

ţăran român cu gâscă. Culmea iro-
•necunoştinţa ce prost certificat ni se 

fokhşi putea continua, asupra celor mai 
jfe sranutablouri ale marelui Grigorescu, dar ar 
Waüí zilî deatândul căci opera lui uriaşă, cere 
«lume întregi. Marele măiestru a lucrat în viaţa 

lui peste 5000 de tablouri, ade:ă în decurs de 
peste patru zeci de ani şi le-a expus în opt rân
duri, în capitala României, între anii 1887—1905, 
în fie-care rând numărul tablourilor expuse, va
riind între 3 0 0 - 3 6 0 . 

Mare parte din tablourile sale sunt în pose
siunea lui Wdiam Ritter şi Drul Broque dela 
Paris, cei mai buni amici ai artistului, în străină
tate. Dela pictura bizantină cum o făcea înainte 
de 1846, până la pictura delà Fontainebleau, în 
care Millet şi mai ales Watteau se reamintesc şi 
până Ia ultima sa creaţiune, »în cuţit de paletă*, 
mai toate se află la Paris, unde sunt şi mai multe 
copii după tablourile clasice, din timpul când 
studia. Totuşi din cele ce poseda pictorul acasă, 
se poate parcurge, întreaga sa viaţă artistică, atât 
de bine Ie-a ales şi le-a păstrat. 

Grigorescu ca om a fost o fire cu deosebire 
superioară celor ce întâlneşti de regulă printre cei 
aleşi. Simpatic dar timid, slăbuţ, delicat, palid şi 
alb, cu ochii lui pătrunzători şi focoşi de diamant 
negru, subt puterea cărora muiţi din prietenii lui 
mărturisesc, că erau une-ori ameţiţi, avea ceva din 
sfiala unei fete mari şi bunăcuviinţa unui genti
lom perfect. Vedeai imediat în el un suflet nobil, 
o inimă aleasă şi o fire ce suferea uşor şi se 
scârbea cu grabă la cele mai mici mizerii ale 
vieţii. Şi totuşi c â e a văzut el ! Un fel de mi
mosa pudica, un noii me tangere, atât era de 
curat, modest, susceptibil, nevinovat şi ales. 

N'a fost un mizantrop, cum ziceau unii. Era 
în firea aceia tăcută, blândă de o nobilă discreţie, 
un mare fond de simpatie şi o adâncă nevoie 
de iubire. Schopenhauer zicea: »Inaltele calităţi 
sufleteşti se izolează şi oamenii în adevăr supe-

I riori au trăit totdeîuna departe de mulţimea vul-
I gară». El căuta pe oamenii buni, de treabă şi se 
j ducea singur să-i cunoască, îi plăcea să stea de 
I vorbă cu ei, era vesel, glumeţ chiar, dar fin şi 

niciodată banal. Şi ce mângâiere duioasă avea în 
vorbă şi ce expresiv era în toate mişcările lui. 

Când se scutura de ceva urît şi -oştea cuvân
tul »groaznic?, simţeai în tine fiorul repulsiunii 
Iui. Iar când vorbea de lucrurile gingaşe, glasul 
lui căpăta nu ştiu ce căldură particulară, de o 
fermecătoare mângâiere, şi mâna lui dreaptă îşi 
împreuna frumos degetul cel mare cu cel dela 
mijloc într'un gest, aşa corespunzător sentimen
tului, că parecă în adevăr îţi creia lucrul de care 
îţi vorbea. Mâna lui sfântă ! Mâna aceia mică, 
delicată, care parecă binecuvânta lucrurile pe care 
le atingea.. Ce lucruri mari a făcut mâna aceia! 
»Am avut şi eu noroc în viaţa mea, spunea el, 
un mare noroc: Oamenii pe cari nu am putut 
s ă i sufăr, nu m'au putut suferi nici ei, şi mulţă-
mesc Iui Dumnezeu m'au lăsat în pace. Când 
iubea, iubea curat, desinteresat, din ini na şi când 
cineva îi căpăta încrederea sa atunci iubea cu 
nevinovăţia primei iubiri. Femeia pe care aşi iu
bi-o aşi picta-o tot timpul, mărturisea el. In viaţa 
lui niciodată nu a putut da lecţii de pictură, 
decât singur fiului său. Odată a încercat, din gen-
tileţă, rugat de fetele unui amic al său. Dar s'a 
impacientat, se enervase, transpirase tot şi la 
urmă luă penelul şi într'o jumătate de ceas ele
vele lui dintâiu şi de pe urmă, remaseră cu două 
ulcele cu flori, două minuni de artă. 

întrebat de un pictor tânăr, dacă pentru anume 
lucruri nu e mai bine să pui culoarea cu cuţitul, 
îi răspunse : Pune-o nenişorule şi cu tocul eis-
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ţU lor şi să-i izoleze ca pe leproşi ? Ce să 
zicem despre acel tînăr profesor, originar 
din părţile Braşovului, care, ni-e ruşine să 
o spunem, a stat şi în redacţia «Tribunei « 
şi după un interval de un an în Caran
sebeş, a ajuns la cea din urmă treaptă a 
decăderii: să redacteze foaia lui Burdea. 

Apariţiuni de acestea nu se pot ivi decât 
într'o societate bolnavă, fără nici o putere 
de rezistenţă, de îndreptare a răului care se 
întinde ca pecinginea şi ameninţă să can
greneze organismul întreg ? 

In faţa acestei situaţii românii de pretu
tindeni au o imperioasă şi urgentă datorie: 
de a se ridica toţi împotriva imoralităţii 
naţionale ce se propagă din Caras. Trebuiesc 
ţintuiţi la stâlpul infamiei triştii eroi, pe 
cari organismul slăbit şi bolnav al Carasu
lui nu mai este în stare să-i elimineze 
singur. Noi ne vom împlini datoria cu ne-
cruţare. 

Cetăţenii din Constanţa cătră d. Iuliu 
Maniu. Cetăţenii din Constanţa au adre
sat dlui Iuliu Maniu următoarea telegramă: 

» Plini de admiraţiune faţă de celce ştie 
şi voieşte a apăra cu bărbăţie drepturile 
fraţilor noştri, trimitem energicului luptător 
inima noastră plină de dragoste. Dumnezeu, 
neamul şi posteritatea te vor binecuvânta 
pentru voinţa şi curajul ce-1 arăţi în lupta 
pentru dreptate şi adevar«. 

I. Banciu, I. Bănescu fost primar Constanţa, 
I. Radovici, V. Mormoceanu, I. Panaitescu advo
caţi, Inginer Lăzărescu, Preot N. Paveliu ; Dr. 
Bârzănescu, Dr. Tălăşescu, Dr. Marinescu medici ; 
Dr. Pal, I. Baston, Gh. Carp, profesori ; Căpitan 
Roată, Sterie Costescu, Dimitriu, N. Jugureanu, 
oficeri ; farmacist căpitan Rădulescu ; P. Vulcan, 
Delotrotus, M. Mironescu, publicişti ; I. Berberian, 
V. Berberian, A. Rigani, I. Miga, farmacişti. Func
ţionarii : Nicolae Mirodot contabil, M. Jip, Za-
haria Şerban, Oh. Văideanu, N. Oheorghiu, N. I. 
Stănescu, preşedintele soc. funcţ. publ., Gh. N. 
Ionescu, casier, Stoianovici, I. Papaianopol, I. 
Mănescu, Anghel Enăchescu, Alexandru Desila, 
I. Niculescu, C. Ghizdăvăt, Stefan Banciu, I. 
Braustu, N. Jipescu, D. Anastasescu, N. Ionescu, 

mei, numai s-o găseşti pe care trebuie şi s'o pui 
unde trebuie. Nu se poate o lecţie mai sublimă! 
El fu un impresionist şi încântător. Compoziţia 
sa era cu totul spontană şi creia chiar în pre
zenţa motivului, ne spune Ritter. Noţiunea sa de 
artă exclude orice ştiinţă. Cuvântul tehnică îl re
volta. Trebuie să zugrăveşti cum cântă pasărea, 
tot ce se prezintă plăcut, să nu-ţi pui morţiş, în 
cap, un motiv, când tot e plăcut în jurul tău. 
In opera lui tot e trăit, e văzut şi pus pe pânză 
e lesne de înţeles, simplu şi mişcă pe oricine, de 
aceea el suferea şi era retras, de aceea a dat din 
viaţa sa în ceeace a făcut. Şi-a pus din sufletul 
său în pânze, de aceea au suflet. 

Un amic al său I-a văzut odată, întins pe jos, 
pe câmpie, printre flori, adorându-le, în grădina 
Iui păzea bobocii de trandafiri şi liliac decând 
plesnea mugurul până în deplina lor florescenţă 
şi era fericit şi vesel ca un copil. Se îndrăgostea 
de viţeii mici, ce i serveau de model şi odată 
dupăce vânturase două zile după un bou întâlnit în
tâmplător şi care îl sedusese prin frumuseţea 
lui, procurânduşi-1, îl înapoie fără să-1 zugră
vească pentrucă observase că vita căpătase gu-
turaiu şi era teamă că nu va fi aşa bine îngrijit 
ca la el acasă. 

Iată cine era Grigorescu ! Adevărul, sinceri
tatea totdeauna şi înainte de orice! Acum în 
urmă, era bolnav şi descurajat. Se credea nefe
ricit, că nu mai putea lucra ca înainte, lipsindu-i 
forţele de odinioară şi avea presimţământul sfâr
şitului său pe care de altfel îl aştepta cu seni
nătatea unui sfânt. 

Regreta amar, timpul sbuciumatei sale tinereţi 

N. A. Pop, C. Ionescu, C. Ionescu, casier, N. Creţule-
scu, contr. D. I. Banciu, Ştefan Simionescu, I. Micşu-
nescu, C. Vlangali, Ilie Bunescu, N. Panaitescu, C. 
Brudiu,V. Jora, Ioan Popovici, Ştefan Pop, I. Rizu.I. 
Bârsan; Gh. Ogrezeanu, comfrsant; Ion Pop, I. 
Trif, Ioan Neagu, proprietari; Traian Belu, adv. 
Dr. Marmescu, medic. 

* 

>Lupta< despre chestiunile mili
tare, într'un artieol de fond »Lupta« scrie 
următoarele : 

Dacă schimbarea ar conzista numai în aceea 
că limba de comandă germană ar fi înlocuită cu 
cea maghiară, aşa noi cu dragă voie am felicita 
nizuinţele maghiarilor şi nu ne-ar supăra de Ioc 
nici o reuşită faţă de astfel de pretensiuni na
ţionale. 

şi mai la vale: 
Nici noi nu dăm bucuroşi contingentul de ar

mată pentru întărirea Austriei, şi noi îl acordăm 
pentru ţara noastră, pentru statul maghiar. 

Felicităm clubul naţional pentru sprijinul 
inteligent ce îl acordă politicei sale ziarul 
său autorizat. Ce va zice însă d. Maniu 
care trebuie să se teamă ca mâine »Bud. 
Hirlap« să opuie declaraţiilor sale însăşi 
declaraţiile ziarului partidului ? 

* 

D e s p r e a d u n a r e a d e l à Mehadia . Ziarele 
ungureşti aduc ştiri cu desăvârşire falşe. Pentru 
ele adunarea a fost un succes al burdiştilor şi 
un complect fiasco al românilor naţionalişti. Mai 
mult chiar, ziarele din Budapesta au până şi 
sfruntarea de-a spune, că adunarea a votat o mo
ţiune de încredere Iui Burdea. De prisos să mai 
spunem că toate astea sunt basme. Cititori i 
noştri ştiu cât de obraznică e minciuna ungurească şi 
cunosc şi textul moţiunii ce s'a votat. Dar e ca
racteristic pentru suprefectul din Mehadia felul 
cum doreşte să-şi creieze merite şi înaintări şi 
caracteristic pentru Burdea cum doreşte să se 
însinue guvernului biruitorul hidrei naţionaliste: 
proiectând înaintea credulului public unguresc 
vedenii mincinoase. 

D. K o s s u t h la Viena . D. ministru al comer
ţului Kossuth a fost ieri la Viena unde a fost 
primit în audienţă la M. Sa. Ministrul a referit 
împăratului despre chestiunea băncii autonome 
ungare. După audienţă el a declarat că a fost 
primit în mod »afectuos« de cătră M. Sa care a 
arătat > multă bunävointa« pentru dorinţele ungu-

când lupta pentru a-şi asigura bătrâneţele îi ră
pise vremea care i-ar fi ajutat să lucreze îndoit. 
Slăbiciunea lui din vremea din urmă îl despera, 
căci ardea să lucreze, să tot lucreze cât mai 
mult. 

Avusese de două-ori pneumonie şi din ardoa
rea zelului său, neglijindu-se, răci în atelier unde 
erau curenţi şi prin Iulie, acum sunt doi ani, şi 
căpătă pneumonie pentru a treia oră. 

Era condamnat. Chiemă pe amicul său Dr. 
Istrati şi îl rugă a-i fi naş, pentrucă voia să se 
căsătorească, regulând situaţia femeii şi fiului său. 
îşi făcu testamentul lăsând între altele 50000 lei, 
spre a se da burse, tinerilor români de naţiona
litate română. Deşi nu credea în mod deose
bit, totuşi ceru să fie cuminecat şi liniştit se 
stinse ca un copilaş nevinovat, într'un apus de 
vară. Astfel muri, înainte de a împlini 70 de ani, 
unul din cele mai mari genii ale românismului, 
care în acelaş timp fusese atât de înalt prin ca
racterul său şi prin independenţa cugetării şi 
faptelor sale. 

A treia zi, peia toacă, povesteşte iubitul său 
prieten Vlahuţă, a fost înmormântarea. Simplă 
şi liniştită cum a cerut-o el, ca şi viaţa lui. EF 
dormea frumos între flori, pe masa lui de lucru 
din atelier. Avea faţa senină şi surâzătoare îm
păcată parecă de taina lucrurilor eterne ce-1 în
conjurau. In fund, prin largul ferestrei deschise 
se vedeau munţii suri. 

Era o lumină curată, un cer albastru şi nori 
de aceia albi, uşori, puţin scămoşaţi cum numai 
Dumnezeu şi el au făcut ! 

reşti. Se poale, decât sunt atâţia ani de di 
tim frazele astea fără ca M. Sa să fi arătaţi 
tru dorinţele ungureşti ceva mai mult decât 
năvoinţă. 

Manca de subminare în Cai 
Din Caras ne vin ştiri îngrijitoatt §1 

ritul acelui care azi stăpâneşte CarasJ 
şui, a întrat în dieceza asta şi se )щ 
necontenit. După ce Burdea a pus щ 
pe administraţia civilă a acestui ţkl 
face acuma pregătirile pentru a asül 
tima meterează de rezistenţă naţionalii 
serica. La oraş, în administraţia comiţii 
Purdea e stăpân absolut, acum e l 
bisericii. Dacă va izbuti să cucerească! 
serica Burdea va fi stăpân complecţii 
finitiv al acestui ţinut odinioară atâtdcl 
nie naţionalist, azi îngenunchiat şi ui 
de acest suflet mărunt şi josnic. Dadi 
potrivă biserica va rămâne un focar all 
ţionalismului, neatins de suflul dizolvai] 
corupător, Burdea îşi simte stăpânirea! 
mejduită căci curăţenia bisericii esteu pl 
mejdie necontenită pentru el. 

Iată pentru ce alegerile pentru sinod 
diecezan de Caransebeş capătă o impo 
tanţă mare. Din mai multe locuri ni] 
ştiri că gaşca Burdea-Ionescu-Olar fa 
pregătirile cele mai întinse în vedere i 
gerilor. Iată de pildă ce ni-se secte auria 
cui Coşava: 

Nici nu s'au luat dijpoziţiuni din parte 
Consist dicezan, pentru alegerea deputaţilor 
sinodul eparhial de Caransebeş şi agenţii 
Burdea cutrieră satele făcând propagandă, pa 
candidaţii săi. — In cercul Coşava se tmàtj 
un reverendism sus pus, iar de mireni un 
Dragonescu şi Constantin Manea din Lugoj, 
program ? In cercul Făgetului, în urma colii 
rilor prin cerc, vor să abandoneze pe foştii 
putaţi T. Haţeg şi Dr. los. Popovici şi in lom 
lor se candideze pe un profesoraş S. Criştiu dini 
Sebes şi Dr. Galici adv. în Lugoj cu program 
iepurelui. 

Unde-i Mentorul să ne scoată din labirin 
Totul în dieceza noastră a pornit pe calea I 
cadenţei. 

A Tiare decepţii. 

Şi tot prin fereastra aceia venea dm ce îi 
mai înteţit, un vaiet, o {tânguire adâncă dej 
care nu poate vorbi. Câinele pictorului, prieti 
vechiu şi credincios, tovarăşul ciobanilor dii 
tâtea tablouri, cerea să-şi vază stăpânul n 
smância din lanţ şi plângea duios rugători 
glas omenesc. Un bulgăraş de smirnă înalţă 
firişor albastru de mireasmă. Şi cum dormea 
frumos, în prohodirea unui singur preot, doi 
rani binişor ca pe un copil l'au luat şi 1'au 
cat într'un sicriu de brad. Pe crengi de i 
l'au aşezat într'un car cu patru boi, flori de 
făr, iubite Iui, i-au presărat pe divinii lui 
închişi pentru totdeauna, pe manile lui, divi 
lui mâni încremenite pentru totdeauna, şi aşa 
mol 1-a purtat patru boi, la lăcaşul de odi 
pe malul gârlei, la Câmpiniţa. In faţa zărilor 
bastre, pe malul înflorit al Prahovei, subt 
curat în revărsarea soarelui care îi sărută v 
pânzele, doarme poetul alb, dar fără bătr 
doarme muncitorul neodihnit, dar fără obos 
Nu-i trebuie fier şi bronz, după cum spun 
Iorga, lux şi mândrie, lueruri ale oamenilor 
care se află împreună cu zeii eâmpului şi ai 
durei, el care s'a dus cu sufletul între g 
idilei româneşti. Carmen Sylva 1-a plâns tângui 
în câteva versuri: Lui Grigorescu... 

Să ne închinăm memoriei lui Nicolae Orii 
rescu cel mai glorios artist al României ! 
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Alt corespondent ne scrie din Vârşeţ că 
jii ionescu lucrează pe capete în acelaş 
I Secretarul Ionescu delà ministerul cul-
or a anunţat pe mai mulţi preoţi şi 
p i din părţile Nicolinţului mjre că va 
si în 21 I. c acolo pentru a-i câpacita 
litru candidaţii lor. S'au trimis note cir-
lare iscălite de Dr. Nicolae Ionescu în 
. se comunica preoţilor numele candi-

iţtlor burdişti, pintre cari el are şiretenia 
a sirecura şi câte un candidat cunoscut 
naţionalist, pentru a amăgi lumea. 
Dtipäce se arată numele candidaţilor, 
;tilara urmează astfel : 
.e rog să binevoieşti a ne da tot sprijinul 
mire reuşi rea acestora. Cred, ca nu ne vei de-
p sprijinul d-taie cu atât mai vârtos, pentruci 
suntem de convingerea că in biserica din 

:aa noastră trebuie odită să se restabilească 
inea, ceeace numai astfel se va putea întâmpla 
äse va alege de episcop un barba» din mij 
s! nostru, care să aibă şi energia şi priceperea 
Inită pentru a introduce în biserică spiritul 
ţraţei şi a cinstei. 
Imă îndoiesc că vei şti că cine e bărbatul 
ore iac aluziune. Te rog a mă aviza despre 

ileie observări ce le vei avea cu privire la 
aţi noştri. 

bran s e b e ş , Ia 17 Februarie 1909. 
I Cu stimă : 

Dr. N. Ionescu. 
Cmw acest bărbat- la care se face alu-
ine? li găsnTt numele la sfârşitul unei 
Oţun a unui Dr. Constantin Manea, ad-
caf în Lugoj, întitulate Curentul reac-
mar în biserică. Polemizând cu Dra-
lub, autorul broşurei protesteasă impo
sa acu; ei burdismului, dar toată broşura 
itsvăleşte burdist sadea. >Curentul pe 
геЛ numeşte el reacţionar şi pe care-1 
slăveşte ca un curent de premenire şi 
nătaie în biserică e însuşi curentul bur-
it. Şi pentru a se arăta în toată golătatea 
lenţiilor sate autorul aduce elogii autorit s i 
statului cari ar fi ntervenit pentru dieceza 

iransebeşutui fără nici un gând duşmă-
ănos pentru constituţia bisericei noastre, 
imcluzio se cuprinde în cuvintele finale 
[broşurii: Trăiască Dr losif Olar!* 
andidatuî lui Burdea la scaunul episcopesc 
Í Caransebeş. 
înţelegeţi acum aluziunea s pe care o 
ifcdl ionescu. 
(baltă parte a ziarului ne ocupăm pe 
pjt situaţia din Caras. 

Coii f i ictui a u s t r o - s â r b . 
isialupfând p e n t r u p r e s t i g i u l s ău în 
Salcâmi. — A c ţ i u n e a puterilor, 

hchimbare bruscă, ivită zilele din urmă 
Ipitica externă a Rusiei, a agravat din 
«conflictul austro-sârb. Se anunţă adecă 
* arcuri diplomatice, că Rusia voieşte să 
«ningă puterile în aşa fel, încât să între
ţii o acţiune comună pentru aplanarea 
«flictuiui austro-sârb. Acţiunea plănuită 
ót (Éri să nu se mărginească însă 

I Mula Belgrad, ci să se facă presiune şi 
Щ Vienei. Cedând curentului pansla-
v&carc azi e cu mult mai puternic decât 
a fetiţi 1876, când cu începerea războ-
шіиі oriental. Rusia vrea să-şi restabilească 

РЩІ acum cam ştirbit, în Balcani. 
Oricât de mult s'ar strădui însă Rusia pen
tru o asemenea acţiune, ea nu va reuşi, 
căci e firesc ca Austro-Ungaria să nu su-
fefe o astfel de diminuare a autorităţii sale 

de mare putere. Se pare chiar exclus, în 
constelaţiunca politicei externe de azi, ca 
Rusia să câştige pentru planul ei concursul 
vre-unei mari puteri, căci toate evită bucu
ros catastrofa europeana ce s'ar provoca 
pe urma unui războiu între Austro-Ungaria 
şi Serbia. Dimpotrivă atitudinea demnă a 
Austro-Ungarie, faţă de svârcolirile Serbiei, 
cheititieliie enorme ce face în favoarea păcii, 
a făcut o atât de bună impresiune înafară, în
cât, dacă Serbia ar continua cu ameninţările 
ei insolente, nu e exclus ca monarhia să 
primească din partea puterilor un mandat 
de pacificare, în care caz Serbia ar rămâne 
deplin izolată. 

Se prea poate însă că puterile să se de
cidă pentru expedientul mai fericit al unei 
intervenţii serioas-; Ia Belgrad, in cazul a-
cestei alternative acţiunea Je intervenue ar 
fi întreprinsă din partea Angliei, Franţei, 
Germaniei şi Italiei. Rusia şi Austria fiind 
state interesate, ar fi excluse. 

De sine înţeles, schimbarea politicei ru
seşti în favoarea Serbiei, a înflăcărat din nou 
spiritul războinic al sârbilor. Deşi Serbia se 
sbate în prezent in с€з mâi c umplită slă
biciune, fără armată şi fără parale, ea îşi 
creiază cu o senină uşurinţa o fantastică 
lume de aliaţi în toatj. Europa. Zilele tre
cute ziarul Mali Journal«, într'un articol 

I întitulat Bandiţii din Viena scria că Ser
bia nu va rămâne izolată într'un război cu 
Austria, ci vor sări în ajutorul ei muntene
grenii, italienii, ruşii, toţi" slavii din Austro-
Ungaria, ba până şi românii. într'un extrem 
avânt al nădejdii ziarele sârbeşti colportează 
ca confirmată ştirea, că în cazul când Au
stro-Ungaria ar icfuza să se conformele 
deciziunei eventuaieî conferinţe europene, de 
a acorda compensaţiuni teritoriale Serbiei, 
atunci Rusia ar face cauiă comuna cu ea. 

Cu tot avântul ei războinic însă proba
bil Serbia va ceda presiunei puterilor, între 
cari va fi poate chiar şi Rusia, şi nu va 
constrânge straşnica Austrie să procedeze 
sumar faţă de ea. Mâna de fier a Germaniei 
va abate orice încercare de-a diminua pre
stigiul Austro-Ungariei şi marile puteri vor 
alege alternativa defavorabilă Serbiei. 

Dintre ştirile de azi remarcăm plecarea 
ambasadorului austro-ungar, contele For-
gách, care a părăsit Beb radul pe câteva 
zile. Plecarea lui poate ii comentată ca o 
rupere a relaţiuniior diplomatice între mo
narhie şi Serbia. 

Oricât de \ rave se par pentru moment 
complicaţiunile externe, se poate ca zilele 
următoare să aducă soluţiunea paşnică, mult 
dorită. 

Ati tud inea p u t e r i l o r . 

O ştire din Berlin anunţa, că pianul interven
ţiei puterilor a rămas fără rezultat. Ceeace a 
cauzat nereuşita, e că Puterile aveau de gând să 
intervie nu numai la Belgrad, ci şi la Viena. 
Acesta era planul Rusiei, care însă nu poate 
îi aprobat din partea Germaniei. Guvernul rus 
asigura de altfel puterile despre intenţiunile sale 
paşnice, dar nu se pot totuşi cunoaşte gândurile 
ascunse aie Rusiei, care probabil face o politică 
cu două feţe in Serbia. 

Serbia avertizată. 
Se anunţa din Viena : Ambasadorul sârb Si-

mici. vădit din încredinţarea guvernului sârb, a 
cercetat ieri pe toţi ambasadorii puterilor amice 
Serbiei şi le-a atras atenţiunea asupra atitudine! 
ameninţătoare a Austriei. Ambasadorul rus a de-
cland că Serbia trebuie să-şi schimbe atitudinea 
provocatoare, păstrând una paşnică. Ambasado
rul rus a mai făcut următoarele declaraţii : 

Nu există sfat în Furopa, care să tolereze o 

ţinută atât de provocatoare cum t aceia a guver
nului sârb faţă de Austro-Uügaria. Chiar dacă 
Rusia, într'un caz extrem, ar hotărî să mobilizeze 
vre-o trei-pairu corpuri de armată Ia fruntariile 
Austriei, Austro-Ungaria n'ar putea fi reţinută 
de a-şi apăra cu armele autoritatea ameninţată. 

Ambasadorul francez i-a dat sfatul, ca Serbia 
să renunţe la compesaţiimile teritoriale. Austro-
Ungaria a zis el e de prezent atât de pre
gătită, încât ar putea înfrunta chiar şi amestecul 
militar al puterilor şi să nu se uite că Germania 
stă ca un zid de oţel alături de aliata sa. Numai 
o schimbare radicală şi repentinà în politica Ser
biei va putea să salveze pacea şi primejdia pei-
rii sigure. Austro-Ungaria mai e încă şi azi în
voită, cu toată purtarea provocatoare a Serbiei ; 
să-i facă concesii economice, dar dacă Serbia va 
stărui şi de aci înainte pentru compeusaţ'uni te
ritoriale, nimeni nu-i va mai putea ajuta.' 

P l e c a r e a con te lu i F o r g á c h . 
Se telegrafiază din Belgrad : Contele loan 

Forgách, ambasadorul austro-ungar, azi după 
amiazi a plecat în concediu de 8 zile. Con
tele Forgách, după cât se afirmă, va merge 
la Budapesta şi Ia Viena, în afaceri fami
liare. 

Noul g u v e r n s â r b e s c . 
Ieri s'a formai la Belgrad noul cabinet sârbese, 

subt şefia lui Stoian Novacovits. Se spune că 
Serbia n'a avul niciodată un cabinet atât de pu
ternic, deoarece între membrii săi numără patru 
foşti primi miniştrii şi cinci foşti miniştrii de ex
terne. Politica lui Novacovits a foît totdeauna 
anti-austriacă. Intre membrii noului cabinet se a-
flă Milovanovits (externe), Milosavlievils (interne). 
Protici (finanţe), Paşici (lucrările publice)! 

Ac ţ iunea p u t e r i l o r . 
Se anunţă din Berlin: Germania a făcut ma

rilor puteri propunerea, să interprindă în comun 
o acţiune la Belgrad, somând guvernul să ia 
toate măsurile pentru a face odată sfârşit agita
ţiunilor fără frâu ale presei. Reuşind guvernul să 
calmeze spiritele, Serbia ponte nădăjdui avaatajii 
economice din partea Austriei. Dacă însă demer
sul puterilor ar rămânea fără rezultat, marile pu
teri vor îngădui Austriei mână liberă. 

Aliaţii s â rb i lo r . 
Ziarul »Mail Journalt într'un articol întitulat 

* Hoţii din Viena-, atacă cu violenţă pe ministrul 
rus Izwolski, care e o unealtă oarbă în manile 
germanismului şi care nu voieşte să şi mişte un 
singur deget pentru Serbia. Şi m articolul acesta 
ni se vorbeşte despre armamentul Austro-Unga
riei şi ni-se spune, că Serbia nu se teme nici de 
o socoteală cu armele din partea monarhiei. 
Serbia nu va rămânea singură, cu ea va fi vlun-
fenegru. Acesta e un factor de greutate. Austro-
Ungaria va trebui fă jertfească un sfefl de milion 
de soldaţi. Cu Serbia vor fi toţi sârbii, precum 
şi toţi ceh ii, căci de îndată ce va răsuna cea 
dintâi puşcă tură. în Bohemia va istticni revolu
ţia. Cu Serbia vor să ţină apoi slovenii, slovacii, 
ruşii, românii şi italienii, cari toţi sunt gata de 
a prinde armele. 

Ang ' ia p r o p u n e a rb i t r a j în ches t i a 
a u s ro - sâ rbă 

Ziarul Stampa din Belgrad află din sorginte 
sigură câ Anglia are ele gând sa propună un 
tribunal arbitrai, compus din Anglia, Franţa, Oer-
mania şi balia Rusia şi Austro-Ungaria, fiind 
state interesate ?n cauză, vor fi excluse. 

îndatorirea acestui tribunal ar f; să aplaneze 
conflictul dinire Austria şi Serbia. Părţile vor tre
bui să deci re mai întâi că se vor supune sen
tinţei acestui tribunal. 

Serbia va prezintă acestui tribunal memoriul ei. 
Aco rdu l Angliei , Franţei 

şi Rusiei. 
Se anunţă lin Londra: Intre Anglia, Rusia şi 

Franţa s'a stabilit un acord cu privire la aface
rile balcanice, ca să nu se întâmple nimic în 
toată Peninsula balcanică, ce se diminue presti
giu! Rusiei în Orientul european. 

Conck'zîunea ce se poate scoate este deci că 
Austro Ungaii?, cu greu va ocupa Serbia, sau 
măcar o parte din ea, căci prin aceasta s'ar ştirbi 
prestigiul Rusiei în Balcani. 
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Lupta delà Oraviţa. 
Turneul d lu i Gheoghe Pop de Băseşti. 

— Prin fir telefonie. — 

La Gorma. 

D. Gheorghe Pop de Băseşti e întimpinat 
pretutindeni cu mare căldură şi însufleţire. 
Ieri, Marţi, şi-a rostit vorbirea program în 
comunele Qnruia, Secaş şi Ticvaniul-mare. 
La Goruia i-a ieşit în cale întreg poporul, 
în frunte cu preotul Matei Popovici o fi
gură de patriarh. Comuna aceasta e locuită 
de nişte ţărani buni, blânzi şi foarte însu
fleţiţi cari nu vor dezerta niciodată de lângă 
steagul naţional. Au venit la aceasta adu
nare şi vre-o 30 de Craşoveni, cărora înse 
numai cu greu li s'a permis intrarea în sat. 
Argaţii stăpânirii au mers chiar atât de de
parte în volnicia lor, încât împiedecaseră şi 
intrarea suitei candidatului. Nu s'a îngăduit 
aici decât vorbirea dlui Gheorghe Pop de 
Băseşti. Poporul însă s'a dovedit brav Ia 
înălţime. Candidatul s'a depărtat urmat de 
simpatii şi ovaţii entusiaste. 

La Secaş. 

O frumoasa primire ni-s'a făcut şi la Se
caş, unde ne venise înainte în fruntea 
unui falnic banderiu şi al întregului său po
por, preotul Petru Bernaz. Adunarea 
dintre cele mai reuşite. Au vorbit dd. 
üh. Pop de Băseşti, St. C. Pop, 
V. Lucaciu şi fruntaşii ţărani Ion Văsii şi 
Nicolae Vuai. După adunare au fost găz
duiţi cu căldură de preotul Bernaz. 

La Ticvanul mare. 
Mersul triumfal al candidatului nostru s'a 

sfârşit pentru ieri la Ticvaniul-mare. Primi
rea a fost întradevăr grandioasă. Ne-a ieşit 
întru întimpinare întreg satul, cu mic cu 
mare, până şi copiii şi fetele. In fruntea con
voiului impunător înainta banderiul feciori
lor. Urmau fruntaşii, bătrânii satului, într'un 
lung şir de care, trase tot de câte patru 
boi robuşti. In sat faţadele caselor înfrunt-
setate cu covoare naţionale. Comuna acea
sta fruntaşă a ţinut să primească pe candi
datul naţional cu toată strălucirea stârci saie 
materiale înfloritoare. La întimpinare a vor
bit ţăranul Bi'lict. la sfârşitul adunării tot 
un ţăran. Iova Cuşu. 

Au vorbit de asemenea toţi deputaţii clin 
suita candidatului. D. Gh. Pop de Băseşti 
a fost înconjurat cu o însufleţire mişcă
toare, fiind obiectul ovaţiilor călduroase 
până la sfârşit. Candidatul dimpreună cu 
cortejul său au mas peste noapte în Tic-
vaniu, fiind cu iubire găzduiţi de preoţii 
şi fruntaşii din loc. 

Corupţie ne mai pomenită. 

Ceeace se petrece acum în cercul Ora-
viţei este poate fără păreche chiar şi în a-
nalele corupţiilor electorale din Ungaria. 
Se vor înscrie aceşti mizerabili, români de 
naştere, Burdea şi Siegescu şi în privinţa 
aceasta ca adevărat Herostraţi. Nu numai 
terearea jandarmilor ci întreg aparatul ad
ministrativ a tăbărât asupra satelor. Solgăbi-
rău, notar, executor, finanţ, inspector şcolar, 
inspector de dări au năvălit în casele oa
menilor, cu promisiuni imposibile, cu ame
ninţări absurde, şi în cele din urmă dacă 
nici acestea nu ajung, cu aplicarea teroarei 
jandarmăreşti, arestând din senin pe toţi 
cari cutează să se declare aderenţi ai par
tidului naţional. 

• T R I B U N A » 

Dacă cutare alegător are băiat la şcoală 
în oraş, îi făgăduieşte note bune sau căde
rea sigură dupăcum se încovoaie sau se 
împotriveşte părintele copilului. 

Din nenumăratele căznii de teroare şi corup-
ţiune electorală ce se desfăşură acuma cu ne
ruşinarea cea mai cinica în cercul Oraviţei, vom 
cita numai vre-o câteva. 

Arma lui Siegescu şi Burdea sunt două: pro
misiunile mari cari nici odată nu se vor înfăptui 
şi cine se împotriveşte, amen ţările şi teroarea. 

Din cele dintâi zile ale luptei electorale din 
Oraviţa, cercul a fost cutropit de tot felul de 
slujbaşi pe cari tecmai acuma i-a cuprins râvna 
de a-şi face slujba de control prin cerc. Revizorul 
şcolar a inspectat şcoalele primare româneşti toc
mai acuma. Inspecţia fireşte a avut un singur 
scop, acela de a controla pe învăţători şi de-a 
lua făgăduiaia că vor vota cu acel ce şi-a vân 
dut neamul. 

Secretarul direcţiunii d: finanţe din Lugoj, un 
român rău, Dr. Damşa, feciorul popii din Dulău 
care la alegerea din Bocşa a adus voturi pentru 
jidanul Iulian Weiss, a plecat din ziua dintâie în 
cerc şi inspectează! toate birturile. Este foarte 
uşor pentru el sä descopere rrici neregularităţi 
neexistente cari pe urmă formează pretextul spre 
a globi pe biîtaşi cu sume mari, câte 3 400 de 
cor. sau a-i ameninţa pur şi simplu cu pierderea 
licenţei de crâşmărit. Dacă ei făgăduiesc să vo
teze pe Siegescu, atunci, se înţelege toate sunt 
iertate şi omul scapă de amendă. In felul acesta 
câştigul lui Siegescu e îndoit sau întreit ; câştigă 
câte un vot şi scapă şi de mita cu care ar trebui 
să-i plătească voîul, ba pe de-анірга are un 
sprijin puternic în câte un crâşmar care, se ştie, 
pe vreme de alegeri e o persoană foarte influ
entă. 

Notarii ameninţa pe negustori că vor pierde 
dreptul de a vinde tutun din regia monopolului 
de tutun. 

Tinerii din originari din cercul Oraviţei cati se 
află în alte locuri depărtate de cerc sunt chemaţi 
acasă subt diferite pretexte cu telegrame falşe 
iscălite de părinţii lor. Astfel trei candidaţi de ad
vocat caii locuiesc unul în Lipova, altul în Bu
dapesta etc. an primit toţi telegrame ungureşti 
cu următorul cuprins. 

/// interesul viitorului tău vino imediat acasă. 
Părinţii. 

Ingrijaţi şi speriaţi, tinerii au ple:at imediat 
acasă. Aici au aflat că nu părinţii lor le-au fele-
graţiat, ci că agenţii lui Burdea i-au silit să facă 
cheltuiala şi truda drumului lung. Ei le-au pus 
în vedere că dacă vor îndupleca pe părinţii lor 
să voteze pe Siegescu vor trece toate examenele 
fără greutăţi, în caz contrar nu vor putea ajunge 
niciodată advocaţi. Plini de indignare, fireşte, au 
refuzat, dar cazul dovedeşte cât de adâncă e co-
mpţiunea electorală şi cât de disperata e şvrrco 
lirea potrivnicului care vede cum, cu toate opin
tirile sale, mandatul deia Oraviţa scapă din ghia-
ra i murdară şi hrăpăreţă. 

Făgăduie l i demascate. 

lată cum o păţeşte Siegescu cu făgăduielile 
lui făcute fără nici un rost, fără a se gândi mă
car dacă ele se pot realiza sau nu. 

In comuna Cacova aflând că oamenii ar avea 
nevoie de izlazuri, cari aici sunt puţine, le-a 
spus : 

Ştiu ce vă apasă. Nu aveţi izlaz destul, dar 
eu vi-1 voi mări dacă mă alegeţi. 

Oamenii au început să-l ia în râs căci ştiau 
că fiind locul îngust, mărirea i/iazului aici e cu 
neputinţa şi i-au strigat: 

Cum vrei să ne măreşti izlazul? Vrei să 
ne aduci pământ cu traista? 

Dacă cineva îndrăzneşte sa strige Trăiască 
Pop de Băseşti! imediat e luat la goană, bătut 
şi închis. In Comorişte 50 de înşi au fost în
chişi numai pentrucă au întimpinat pe Siegescu 
cu umbrela deschisa. 

Ce impresie face Siegescu 
la ţărani . 

Delà mai mulţi plugari români de treaba 
din Cacova primim o scrisoare ce urmează 
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care arată ce impresie face Siegescu cu J 
laiul său de vânduţi printre ţăranii noştri 
cari s'au deşteptat : I 

Onorată redăcţiune ! 

In comuna noastră Cacova sunt 207 voturi,! 
toate pentru #heorghe Pop de Băseşti, оавдіі 
s'au deşteptat, ei cunosc pe cei cu pelei ф\ 
vească. Casariul delà banca »Plugarul Danul 
senin Ciurcanul lucră ziua şi noaptea wfel 
Şeghescu, dar oamenii nu ascultă de el calul 
văzut când a curs (fugit) cu cicu (botul N \ l 
roşu înaintea lui Şeghescu de l-a coborât i i i 
saină (sanie), el muite comedii a mai făcut laв| 
în sat. 

A mai venit cu Şeghescu un advocatul 
Olteanu să corteşască, dar l a întrebat 0\щ\ 
Braia că cine era îmbrăcat în ţoalele astakl 
1905 în Varadia, că el era candidatul МогкД 
şi tare potrivit a răspuns singur înaintea « J 
nilor. că atunci era un prost, toţi l-am râsin 
altul i a strigat ba te-or uns cu ceva, şi cile» 
mai auzit ş;ie dlui . $£ mai vină Ia noi câni 
avem să-l întrebăm mai multe, dar fără jandarmi 

Dar, e li Doamne, ce ni-au mai făgăduit \ I 
ghescu că el ne face mulce că el poaceraol 
aia!alţi deputaţi, şi el trăieşce bine cu minist: 1 
nu să sfăgesce cu ei, că el ar faşe şe zic fii 
apoi vezi şi ei trebuie să facă şe zic io. Aracii 
oamenii i-au strigat, aha! aha ! o ieşti der» 
să trăiască Gheorghe Pop de Băseşti, atunci ini 
dată i-au luat pe vr'o patru oameni jandarmii şl 
i-au închis şi i-au bătut, a'ta le-au fost biţii 
ce ni-lau făcut in satul nostru nefiind încă la] 
putere. 

Si trăiască Qheorghe Pop de BăseştiJ 
Cacoveiiii. \ 

Scrisoare din America. 
indiana Harber Ind. 8 Februarie m 

Onorata Redăcţiune. 
Greutatea cu care ne susţinem românii, pe J 

ren bisericesc în America, o ş irn cu toţi şi mi 
ales o ştiu acei cari entuziasmaţi de credinţi 
noastră ortod jxá au grăbit a aduce preoţi, 1 
dindu-şi apoi şi locaş pentru închinare. 

Intre acele fericite oraşe se numără şi orăşelul 
Indiana H arbor, care s'a bucurat a vedea prim 
biserică ortodoxă. 

Pentru a se zidi o biserica, oricum ar fi 1 
proiectată se recer j-rtfe morale şi materiale. 

Astfel, când s'a început zidirea acestei bisai 
s'a contractat un împrumut de 1500 dolari, à 
»Indiana State Bene clin loc. 

In decursul anului 1907, s'a ac h tat din datai 
bisericei 200 dolari, rămânând încă o sarcinaJ 
1300 dolari. 

Cu toată mizeria anului trecut, cu toată stol 
cia şi criza ce a domnit în maşterul 1908, mtitl 
etnd cu drag pentru altarul Domnului, dai neil 
fost din 1 Iu ie 1903, până în 31 Ianuarie Щ] 
a achita din datoria modestei noastie bi™ 
frumoasa suma de 700 dolari. 

Mai rămâne o sarcină de 000 dolari, al cin 
sfârşit închinând munca noastră domnului DjrrJ 
nezeu îl prevedem cu finea anului curent. 

lată deci iubiţilor, că numai muncă nepriiiănij 
şi bunăvoinţă sa fie şi putem ajunge la lucrul 
necrezute ! 

Cine ar fi crezut ca, în sărăcia oarbă ce tul 
adus-o anul 1908, în decurs de 7 luni, pe lârJ 
spese lattraie cari ajung acieaş cifră să mai pi 
economisi şi suma de 700 dolari? 

lată deci, care este roadă bunăvoinţei, injcl 
gerii şi a muncei cinstite. 

Din parte-mi plec genunchii înaintea <afot|l 
ternicului mulţumindu-i ferb'nte că, m'a învreJ 
nicit a ajunge la asemenea rezultat. 

Mulţumesc tuturor credincioşilor cari m'aul 
soţit şi ajutat la săvârşirea colectelor lunare. J 

Mulţumesc tuturor bunilor credincioşi cari tt'J 
pregetat ori de câteori m'am prezentat în iţi 
locul lor pentru a colecta în numele bisericei,! 
fi gata pentru jertfă pe altarul Domnului. 

Mulţumesc dlui contabil I. Câmptanu, pej 
truca a prezentat cauzele bisericei totdeaunaI 
aşa, încât din partea numitei bănci ni-s'a fiel 
cele mai bune înlesniri. 

I 
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încă un an iubiţilor credincioşi aducând acelaşi 
prinos şi biserica ne este plătită. 

Nu pierdeţi credinţa şi dragostea către biserica 
noastră ortodoxă, căci ea este mândria, ea este 
Sprijinul, ea este calea fericirii noastre. 

Jertfa lunară de câjiva cenţi fi-va o povara ne
băgată în seama, căci în urma acelei jertfe, va 
răsări renumele nostru bisericesc. 

Nu ne putem impune înaintea străinilor cu 
iapte singuratice, ci numai săvârşind fapte co 
mune întemeind biserici, parohii şi alte institu
ituri de interes general, cari sunt tot atâtea for-
tirefe în timp de restrişte şi tot atâtea atestate 
după cari cei înţelepţi vor judeca vrednicia nea
mului nostru. 

Biserica este cheagul care ne poate înfrăţi, ne 
poate susţinea şi întări totdeauna 

Când vom părăsi puterea şi blândele ei învă
ţături, vom fi pierduţi, căci nu există altă putere 
art să ne poată susţinea. 
Deci credinţa curata sămănată de strămoşii 

noştri în inimile tuturora să o păstrăm şi aici, 
unde mai multă nevoie avem de ea, pentrucă 
îşi fiind şi darul duhului sfânt va fi cu noi, ori 
unde vcm fi. S. Mihalţian. 

preot ort. 

Ш 0 3 Ш Щ Ш . 
A R A D , 24 Februarie n. 1909 

- Atentate în Croaţia. In Croaţia, 
scriu ziarele guvernului, s'ar fi ivit în vremea 
din urmă agenţi veniţi din Serbia spre a 
а\Ца lumea împotriva Austriei. S'au dus 
la Gîadi!-a bombe din Serbia. Un individ 
алше Biblia, contabil, a fost a r e s t a t pen
trucă a ameninţat că va arunca o bombă 
asupra baronului Rauch. In Oradika un in
divid a fost arestat pentrucă a făcut o agre 
siune eu pumnalul asupra primarului din 
Kapela. Cu prilejul procesului trădătorilor* 
\-AV\-sâri)f s'ar fi pregătit atentate cu bombe. 

Concurs p e n t r u ca t e i r a l imbe i r o m â n e 
la universi ta tea d in B u d a p e s t a Ministrul 
cultelor şi al instrucţiunei publice pubiieă con
curs pentru îndeplinirea catedrei de limba română 
la universitatea din Budapesta, rămasă vacantă 
in urma re'ragerei în pensiune a profesorului 
loan Ciocan. Le-fa noului profesor {Iacă va fi 
numit titular) e de 60C0 de cor. şi 1600 cor. 
«ni de chirie. 

— Dl l o r g a m e m b r u al Academie i d in 
Belgrad. Citim într'un ziar de dincolo : Dl lorga 
profesor universitar, a fost ales membru cores
pondent al Academiei din Belgrad. 
- C o n f e r i n ţ a dlui Bérez ik d e s p r e c h e 
b'a n a ţ i o n a l ă . Liga politică ungurească Or-
agos M. Szövetség a început seria sa obiş 
mită de conferinţe despre chestia naţională. I're-
jtdintele Bérezik Árpád, secretar în ministerul 
Jeinterne în retragere, un cunoscut scriitor un
gur, a vorbit aseară despre progresul elementu
lui unguresc care ar fi evident şi netăgăduit. 
Existenţa poporului unguresc este după dânsul 
0 trebuinţa internaţională. 
Cunoscutul publicist şovinist d.Jancsó Benedek 

1 vorbit pe urmă despre chestia românească, 
iestie căreia îşi datoreşte şi el toată existenţa, 
ipiine că sporul românilor e numai o amăgire 
iricâ şi arată puterea de expansiune a popo 
[tui unguresc şi >superioritatea lui culturală. 
:̂ rrtul acesta exclude ca ungurii să sucombe în 
;̂ a raselor. Ieste numai nevoie ca societatea şi 
tul unguresc să sprijinească pe ungurii cari 

luând cu românii sunt ameninţaţi să piară (dacă 
luitrea de expansiune şi culturală a ungurului e 
I ide mare pentru ce are însâ nevoie de spri-
I listatului faţă cu românii inferiori? N. R.) 
I ta Hatul va ajuta ungurii din Ardeal nu tre-
! *sà se teamă. 

feţi în 2 Mart. va vorbi Dr. Ajtay despre 
'tţta împotriva năzuinţelor naţionaliştilor.' 

Deputaţii d in c ler Ia s i n o d u l a rh id i e -
(tun din Sibî îu . Joia trecuta s'au făcut aJege-

n%itaţt!or din cler pentru sinodul ariiidie-
«ал şi au fost aleşi următorii domni : Cercul 

; Ä'Dr. II. Puşcariu, arlrm. vicar episcopesc. 
Cercul Soliste loan Stroia, p près biter. Cercul Sebeş 
% Medean, protoprezbiter. Cercul Albs-lulia 
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Nicolae (van, asesor cons. Cercul Deva Vasile 
Domşa, protoprezbiter. Cercul Haţeg Ioan Droc. 
prot. em. ases. cons. Cercul Ilia Dr. Miron E. 
Cristea, protosincel ases. cons. Cercul Oeoagiu 
Vasile Domşa protoprezbiter. Cercul Zarand Va
sile Damian, protoprezbiter. Cercul Câmpeni 
Petru Popovici protoprezbiter. Cercul Turda Iov. 
Murăşan, protoprezbiter. Cercul Cluj Dr. Eusebiu 
R. Roşea, protos. dir. semin. Cercul Solnoc Va
sile Duma, protoprezbiter. Cercul Bistriţa Ga-
lacteon Şagău, protoprezbiter. Cercul Târnava 
Mateiu Voilean, ases. cons. Cercul Sighişoara 
Dumitru Moldovan, protoprezbiter. Cercul Trei-
Scaune Dr. Miron E. Cristea, protos. ases. cons. 
Cercul Braşov Vasile Voina, protoprezbiter. Cer
cul Bran Ioan Hamsea, protoprezbiter. Cercul 
Făgăraş Nicolae Borzea, prot. 

— O s ă r b ă t o r i r e a munc i i . Funcţionarii 
Academiei Române, numiţi din toate părţile lo
cuite de români, s'au întrunit în seara de 1/14 
Februarie s»re a sărbători 30 de ani de muncă 
împliniţi de d-nui I. Bianu ca bibliotecar al Aca
demiei şi pentru a comemora semicentenarul 
Unirii. Dl O. Lugoşianu a închinat în sănătatea 
celui sărbătorit, reamintind cum dl Bianu a orân
duit dela început biblioteca în care astăzi se a-
dunâ şi se păstrează tesaureie cele mai preţioase 
ale tuturor românilor. Dl Bianu mulţămind a zis 
despre activitatea funcţionarilor Academiei : эMun
cim în cea mai frumoasă vie. Academia Română 
este eternă. Aici se poate cheltui o viaţă cu fo
los. Muncitorii modeşti pregătesc materialul pen
tru alţii, iar judecata conştiinţei proprie e cea mai 
bună răsplătire pentru ori şi cine?. 

— C o n f e r i n ţ a d lu i I. Lupaş . In Sibiiu pro
fesorul seminarul Dr. 1 Lupaş şi-a desvoltat 
Duminecă, scrie Telegrafiile, în sala Muzeului 
conferenţa anunţată cu titlul : Doi ani din viaţa 
lui Şaguna. Dl Lupaş cu o măiestrie de istoric 
a zugrăvit ín durata scurtă a unei conferenţe 
icoana mişcărilor fuitunoase din anii 184* 49 
şi partea ce i-se cuvine lui Şaguna în aceşti doi 
ani. Subiectul interesant şi cuprinzător a silit pe 
conferenţiar să ne vorbească şi despre alţi bărbaţi 
contimporani de ai Iui Şaguna, români şi nero-
măm', carac icr i îândi . - i <;.; p i > aceştia în câteva 
cemturc esacte, cari au lăsat desigur o a d â n c ă 
întipărire in mintea ascultătorilor. 

Din însuşirile Ini Şaguna s'au accentuat: iscu
sinţa lui diplomatică, încrederea în puterile pro
prii, trecerea neasemănat de mare de care s'a 
bucurat şi sus şi jos, îngrijirea purtata de Şa
guna credincioşilor săi şi îndeosebi interesul do
vedit pentru neam în împrejurările cele mai grele 
şi decisive în viaţa unui popor. Monografia a-
supra Iui Şaguna, la care dmil Lupaş lucrează 
de mai mult tini,), va fi fără îndoială tot aşa de 
bine primită ca şi conferinţa de aseară şi va lu
mina poate şi pe oamenii, cari judecă spiritul lui 
Şaguna după scrisori şi nu după faptele săvâr
şite. 

A d u n a r e a g e n e r a l ă a cas ine i r o m â n e 
d in Lipova . Societatea română de lectură din 
Lipova şi-a ţinut Duminecă dup'ameazi adunarea 
sa generală. S'au prezintat numâroşi membrii, 
maniîestându-se un interes viu pentru societate. 
S'au cetit şi primit rapoartele secretarului, casie
rului şi bibliotecarului. Un amănunt caracteristic 
din raportul bibliotecarului. Societatea dispune 
de o bibliotecă de 300 volume, dar di.itr'acestea 
singur o carte a fost scoasă spre cetire. — Vă 
puteţi închipui ne scrie corespondentul ce 
puternic curent cultural stăpâneşte în casina noa
stră I Casina, e adevărat, este un loc de întâlnire 
a noastră şi în privinţa aceasta ea dacă n'ar 
exista desigur ni-am sili să o înfiinţăm1, totuşi, 
când te gândeşti, că înafară de jocul de cărţi 
ea nu-i în stare să producă nici o mişcare cultu
rală nici un ferment de idei care să ne servească 
spre înaintare, nu şti ce să zici de foioasele ei. 
Casina noastră, este o instituţie dintre cele mai 
vechi din patrie, dacă ni-aţi întreba însă ce a 
produs în acest lung şir cie ani, nu v-am şti în
tr'adevăr da un răspuns. Anul întreg stă goală, 
doar doui trei inşi joacă în cărţi peste săptă 
mână, încolo în sala de lectură stau ziarele ne
tăiate, iar în biblioteca cărţile acoperite de praf. 
S'a făcut mare caz în adunare că s'ar afia la unii 
domni cărţi neînapoiate de vreme mai îndelun
gată. Regulă nu o fi aceasta, dar plângerea ar fi fost 
întemeiată numai dacă ii-ar fi căutat şi alţii şi nu 
s'ar fi putut folosi de d e pentrucă lipseau din bi
bliotecă. Dar aşa, se poate că cel ce le-a ţinut 

_ \ 
ii-a utilizat şi aşa cel puţin li-a ferit de praful bi
bliotecii. 

Adunarea generală a reales întreg biroul in 
frunte cu d. Florian Roxin preşedinte şi Dr. Con
stantin Missits vicepreşedinte. 

Seara a fost o masă comună, urmată de 
dans, care a durat până târziu într'o îneufleţita 
veselie. 

O i s p r a v ă d e a j a n d a r m i l o r . Jandarmi 
au arestat pe Dumitru Andreescu din Chiseteu 
g. ™? ?us la primăria din Panciova. Aflând ta 
tal lui Andreescu din Chisetcu a cerut să elibe
reze pe fiul slu. Şi fiindcă bătrânul în năcazul 
sau a făcut sgomot, un jandarm « u numele Ki
rály, a scos sabia şi a lovit pe bătrânul C u atâta 
putere în cap încât acesta numaidecât a u*u t la 
pământ. Peste câteva minute bătrânul a murit 
Fireşte jandarmul va scăpa fără pedeapsă. 

-r- Un i n c o n ş t i e n t . Ni-se scrie : O faptă urâtă 
ce nu se poate reface a săvârşit preotul Simeon 
Cornea din Bătania. A pârât pe învăţătorul no
stru Gheorghe Popovici la inspectorul regesedé 
scoale din Măcău, că nu-şi împlineşte datorin-
ţele faţă de şcoală, că în sala de învăţământ ţine 
cor, învaţă piese teatrale şi jocuri naţionale, câ 
a sistat şcoala de repetiţie numai ca să nu în
veţe limba maghiară, că el alege judele, antistia 
şi comitetul comunal, membrii în congregaţie 
etc. etc. Spune apoi, că I a pârât de mai multe -
ori la superiorităţile bisericeşti, dar acele tac şi 
nu i fac nimic, deci s'a văzut silit a recurge Is 
ajutorul inspectorului r e g e s c . A d e v ă r u l însă e, că 
în anul 1ОД6 a pârât pe învăţătorul la consistor 
cu minciuni, date de gol în decursul cercetărei, a 
fost atunci judecat Ia admonestare şi la supor
tarea cheltuielilor de cercetare. Că ce urmări au 
astfel de acuze, acum, cu legea asta nouă, c 
ştim cu toţii ! Ţinta preotului Cornea e să ne 
nimicească şcoala. S'a trudit mult pentru asta şi 
în anul trecut, când s'a regulat salarul învăţăto-
resc, dar înzadar, căci văzând poporul ce scop 
urmăreşte, 1-a dat în lături. Ne a desbinat în mai 
multe părţi. Unii dintre credincioşii bisericei noa
stre au trecut Ia unire, alţii au trecut la nazare-
nism, iar acum se gată un mare număr de cre
dincioşi să treacă la pocăism. 

T a r e m u l t e ar trebui să maî scriu, dacă a-şi 
voi să arăt t o e t c r*|jieie acestui preot, dar le-am 
arătat ven. conzistor şi acolo sunt ştiute. Şi to
tuşi ! Comitetul parohial a cerut acum din 
nou executarea seminţei de suspendare adusă de 
ven. consistor contra acestui preot încă în 1007, 
deaceea nu mai desvăfesc deocamdată ùptele lui, 
până să veden ce vor face acum superiorii noştri. 

Ştie tot. 

X Apa amară F r a n z losef e adevărat unictim 
suferinzilor de di a b e t ă contra scaunului nere
gulat. Dimineaţa să se ia 1 deci de apă încăl
zită. 

X T o t felul d e ch ip iu r i mi l i t a re şi de alte 
uniforme, apoi ciacăi şi calpace din materia cea 
mai bună şi în preţuri ieftine. Fabricate proprii-
Weber Pál, măiestru specialist pentru confecţio 
narea chipiurilor. Caşovia (Kassa) Fő uteza. 

X Cei mai renumit atelier fotografic pentru 
fotografii artistice moderne în haine de bal este 
atelierul lui Kossak József , fotograf de curte 
ces. reg. şi cam. în Arad, str. Weitzer J. Nr. 3. 
N umanii telefonului 657. 

Ul t i m e lûforaaa ţ iuni . 
— Prin tfleioa. — 

Şedinţa Camerei. 
O i n t e r p e l a r e c o n t r a r ă z b o i u l u i cu Serb ia . 

Budapest«. 24 Februarie. In şedinţa de azi s'a 
urmat înainte cu discuţia proiectului contingen
tului de recruţi. 

Raportorul M o s k o v i c s a rugat camera să a-
dopte proiectul. 

F a r k a s h á z y Zsigmond vorbeşte contra şi în
cepând să vorbească despre chestia băncii na
ţionale ungare, preşedintele îi ia cuvântul. 

N a g y György răspinge de-asemeni proiectul şi 
prezintă din nou propunerea ca să se suspende dis
cuţia proiectului de recruţi şi să se discute întâi 
chestia băncii naţionale ungare. 

Să trece la interpelări. Duşan Popovici 
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(croat) adresează primului ministru o inter
pelare în afacerea procesului intentat auto
rului broşurei Wo ist die Wahrheit prin 
care să desvăleau uneltirile guvernului în 
chestia pretinsei conspiraţii pansârbeşti 

B o z ó k y Arpad cere guvernului să se 
declare ce program are în chestia băncii 
autonome ungare. 

M e z ö f « (socialist agrarian) cere lămuriri 
guvernului despre conflictul austro-sârbesc. 
întreabă dacă va fi război sau nu 
ii declară că 'лаіипеа maghiară nu sï va 
hvol ca SA ducă pe ostaşii ungari în Ser-
na глсі ea nu-i ofensată prin cuvintele 
>rinţului moştenitor sârbesc. Dacă d. Sclió-
xaich ministrul de răsboi doreşte să declare 
Serbiei, poftească să-l declare şi să facă 
xpediţiune în Serbia cu ostaşii săi austriaci 
'ar nu cu trupe din Ungaria, coci camera 
ngară nu-i va da învoirea ca un stat atât 
'e mărunt ca Serbia să fie pedepsit cu ar-
iele. Ungaria nu are decât cel mult dispreţ 
entra Serbia. 

C o n c e r t , p e t r e c e r i . 

C o n c e r t u l d»n Sân Miclăuşul m a r e . De-
ire concertul ce s'a ţinut la Bobotează în Sân-
îdauşul-mare, corespondentul nostru n e scrie: 
Punctul întâiu a fost Negruţa de I. Vidu, 
ecutat admirabil de corul mixt de subt condu-
rea măiestrului Lipovan. Urmează tot aşa de 
imos Coasa de Vidu şi Mândruliţâ de de-
jlt de Dima. Apare apoi pe scenă diligentul 
ruin', Lipovan, ca să cânte cu acompaniament 

harmoniu Dor de mare de I. Mureşan. 
Publicul îi primeşte cu aclamaţie. 
Ne-a cântat atât de frumos, atât de dulce în-
l publicul entuziasmat îl chiamă de mai multe-
i la rampă. Auzind pe Lipovan cântând îţi 
ţi da pe deplin seama de farmecui doinelor 
nâneşti. 
Fot cu ,-icelas—ЧПГГРЧ a. cântai corul Cisla 
Porumbi sen şi "Stâng, drept de Teodorescu. 

Б'а jucat apoi piesa teatrala : Paraclisiertil sau 
)rin şi Fiorica de V. Alexandri. Florin a fost 
:dat de dnul I. Voichiţă. D-lui şi-a jucat foarte 
ie rolul dovedindu-se de un bun comic. A 
eut muh publicului d-şoara E. Comloşan în 
ul Floricet, tot aşa şi cinul Nedelcu predând 
Colivescu. Publicul i-a răsplătit cu furtunoase 

auze. 
Constat cu plăcere că provincia a fost bine 
rezentată, îndeosebi din comuna vecină Nereu 
azistat mulţi. Aici mi-s'a dat ocaziunea să 

tose pe fruntaşii şi înflăcăraţii români proprie-
din Nereu, fraţii Mezin şi fraţii Fumor, cari 

familiile- lor împreună au luat parte la fru-
>asa şi neuitata petrecere. Din loc a luat 
te toată inteliginţa română. Dintre streini re-
rc pe dnul director deia şcoalele civile. 
Vli-s'a umplut inima de bucurie văzând că pe 
ndrele câmpii ale Torontalului, românii noştri 
sunt mai mult în urma străinilor, ci atât în 

vinta materiala cât şi morală înaintează cu 
ti g i g a n t i c i . Lucru constatat, că marginile sunt 
jeatma mai periclitate, dar şi ac, ia este ade-
at că îi? iuptă se i ţ e ş t e omul. 
Dorul diţi St.-Nicolaul-nw j n fmnte cu diba- j 
1 lui conducător Athanasiu L ipovan ne este 

românilor o sentinelă tare, iar rrwquseţa şi 
necul doinelor noastre se ridica ca un iar, lu-
lând departe şi peste cetele străinilor. 
Jn lue u dureros că acest dibaciu conducător, 
e este un excelent cântăreţ, violinist, dirigent 
cor, noîist — edând deja o Colecţiune de 
tari bisericeşti» în anul 1906 — e silit să-şi 
ască zilele în aierul greu al şcoalei. 
Лаі marii noştri ar avea o datorinţă ca să-i 

mai multă atenţie şi să-i facă cu putinţă, să 
dascălul nu al unui sat, ci al unei dieceze. 

Câte talente, parte din cauza sărăciei, dar mai 
te poate, din nepăsarea noastră, au rămas ne-
voltate, au rămas falanţi pururea în pământ 
opaţi. 

itşa ari; petrecut voioşi până 'n zori de zi în-
bunii St.-Miclăuşeni, iar mâinezi plecând am 

, euveniri plăcute, cari nu se şterg curând 
oaspe. 

E c o n o m i e . 
Se cau tă nu t re ţ . Ni-se cere publicarea urmă

toarelor: In comuna noastră Teregova e lipsă 
foarte mare de nutreţ pentru vite, reci subsem
natul intenţionând a veni în ajutor poporenilor 
mei pentru câştigarea nutreţului trebuincios 
fac apel pe calea aceasta ca români de-ai 
noştri din acele ţinuturi cari ar avea paie 
de ovăs, săcară, pentru vânzare, să fie aşa buni 
a se adresa mie, şi totodată a-mi şi anunţa că 
cu ce preţ le vinde la gara de acolo puse în 
vagon, sau la gara Teregova, maja metrică 100 
kig. Ioan Bogoievici, preot Teregova. 

Piaţa de b u c a t e din Aradu l -nou în 23 Febr . 

S 'au vândut pe piaţa de nzi : 
100 raăji metrice de grâu 12.80 13.— 
250 pâpnşoi (cucuruz) f\30~4(».— 

săc-ră 9.6" .— 
ovàs 7 . 0 .— 

orz 7.80 .— 
Preţul e în coroane la câte 50 de kjr. 

Bursa de mărfur i şi efecte din B u d a p e s t a . 

Budapesta, 19 Februarie 1909. 

Grâu pe Aprilie 5909 25.62—25.64 
Săcară pe Aprile 
Cucuruz pe Maiu 
Ovis pe Aprilie 

18.30-18.32 
14.56-14,5* 
17.18-17.20 

ÎNCHEIEREA la ! ORĂ şi jum. : 

Preţul сегейЫог după 
Grâu nou 

De Tisa 
Din comitatul Albei — 
De Pesta 
Bănăţenesc — 
De Bacica — — — — 
Săcară — — — — 
Orarul de nutreţ, cvaiit. 1. 

» » calitatea a II. 
Ovăs » * J-

. ~ r - . II. 
Cucuruz — — — — 

26 K. 55—26 K. 85 fii 
2C > 15 26 > 5 0 > 
26 > 20—26 » 35 » 
26 > 50 - 26 » 80 • 
26 » 30—26 » 70 » 
19 > 7 0 - 1 9 » 90 > 
17 > 17 > 20 > 
16 » 50—16 > SG > 
I " * 30 — 1 6 * ~^~~~î~ 

17 » 25—17 > 55 > 
14 > 05—14 I 25 > 

B I B L I O G R A F I I . 

A apărut şi s e află de vânzare la 
l ibrăria >Tribunei*: 

„Impresii de teatru din Arűial" 
s*e Zuhake Bîrsan. 

R c o m a n d ă m cu căldură acest fru
m o s şi interesant v o i a m , tn care s e 
a f u m ă <m o n o u ă putere ia ientul 
s impat icu lu i nostru artist, 

F ' f e ' ţ v i l *Z c o r o a n e . 

Plus 20 fileri porto. 

La librăria „Tribunei" se află de vânzare 
următoarele cărţi : 

Spiritul critic în cultura românească, de 
Ibrăileanu preţul 2 cor., 10 fii. 

In iumea dreptăţii nuvele şi schiţe Ioan 
Al. Brătescu Voineşti 2 cor., Ю fii. 

Legenda funigeilor, poem dramatic în 3 
acte de H. O. Iosif şi D. Anghel 1 cor., 10 fii. 

Demonul, poemă tradusă din ruseşte de 
Ioan R. Rădulescu 1 cor., — 10 fii. 

Revista Viaţa Românească Nr. 12 
1.50 10 fii. 

Sentinela cântărilor bisericesc/' române 
compusă de Tereniius Bugariu, preot militar 
Preţul 20 cor., plus 30 fi., porto. 

Neamul românesc în Basarabia de N. Iorga 
c *r. 2-50 plus 10 fileri porto. 

Dia biblioteca românească Soce. următorii nri 

Nr. 32—34 Vlaicu-Vodä, uramä în 5 acte, ver
suri, de A. Davila 80 fit, pîus 10 file i porto 

Nr. 35 Iran Prostul, poveste de Tolstoi, trad. 
de G. Carp, 30 fii., plus 5 fii. 

Nr. 36 Siciba, es rbre d i călători?, Guy dt 
M lupassant, trad. de Mândru 30 fii. plus 5 fileri 

Din bjb'ioteca pentru toţi« următorii nri : 
Nr. 403 M. Kogălniceanu : Acte, scrieri din 

tinereţe, discursuri. 30 fii, plus 5 fii. 
Nr. 405. W. Korolenko, Nuvele şi beriane. î 

І fii. plus 5 fii. 
I Nr. 406. A. I. Odobescu, Milmea-Vodă cel răti 

şi doamna Chiajatia 30 fii. plus 5 fii. 
Nr. 407. Atacul morii şi înecul, Arad de H. 

C. Lecca 30 fii. plus 5 fii. 
Nr. 412. Swatopluck Eech, cântecele sclavuli 

30 fii. plus 5 fii 
N'r. 415—416. Mihail Kogältiiceanu, Inbunàtà-

ţirea soarfei ţăranilor 60 fii. plus 10 fii. 

Ziar nou. A reapărut în Bucureşti ziarul Lumea 
ortodoxai în două limbi, franceză şi româna, 
redactat de un comitet subt conducerea dlui Al 
P. Brăiescu, după o întrerupere de mai mulţi ani 
Programul ziarului este apărarea intereselor orto
doxismului. 

ni 

100 Idg. a fos: următorul 

A apărut : Nr. 18 voi. 5. Noua Revistă готЩ 
Director: C. Radukscu-Motru, cu următorul su
mar : Noutăţi : Scipio Sighele în Bucureşti. -
Congresul Asociaţiei absolvenţilor şcoalelor de 
arte şi meserii. Teatru Apus de soare-, 
dramă în 4 acte de B. Delavrancea de A. Da
vila. — Carmen Saeculare de D. Angliei ş/S.O. 
Iosif. Politică : A. D. Xenopol. Naţionalism şi 
Antisemitism. Dr. Theof». Anteproiectul organi
zării bisericeşti. Marină : Conandor C. Manescu. 
Ö salvare îndrăsneaţă. Literatură : Ugo Ojetti. 
Emancipatele. (Comedie într'un act). L. Tolstoi 
Cei trei prieteni. Ştiinţă : Căpitan G. Grigoratu, 
Fotosculptura. Emil Staicu. îndrumarea ştiinţei I 
România. Note şt Discuţiuni : Verax. Derogări ia 
legea „învăţământului secundar şi superior. Preţul 
unui număr 25 Bani. Se capătă delà Librăria 
Tribunei'. Arad, Miksa u. 2. 

Poşta Rráatsfiei. 
Dlui Ioan Popa, înv. pens. Bogeiit. Vă rugăm 

să ne comunicaţi adresa exactă : locuinţa, poşta 
ultimă şi comitatul. 

j N. Novacovici. Am publicat-o şi am şi închis 
I discuţia în chestie. 

Petru Serici, Dubeşti. Qeorge Mateaş, hzeş. 
Teodor Simoc, /teu. Mulţămite publice nu publi
căm decât la partea taxabilă a foii. 

Ioan Barna, Cut. Cum ţi-ai închipuit să se 
publice un articol plin cu înjurături vulgare curr 
e scris ariicoiul D-tale? 

Dr. S. V. S'a publicat. 
V. Pop. Sibiiu. Articolul e prea personal, щ 

se poate publica. 
/. S. Lucrarea d.-v. nu atinge nivelul ziarului 

nu se poate publica. 
V. P. in P. E prea slabă. 

Dlui Vasile C i o r o g a r , c o m e r c i a n t , P. cica. Nu ştim 
dacă revista ' f ami l i a Kîntâii< apare &ci>ma. Ştim inii 
că a apSrut şi dispărut in mai multe rânduri. Dacă nu 
apare acuma după cum bän; im, căci nu am primit-o de 
o bucatS dc t imp, mai îngăduiţi niţel. Cine ştie ? Poate 
să aveţi noiocul să mai apară, şi tn cazul асевіа tk 
sţi pierdut abonamentul , admiţând că nu va dispare din 
nou. 

/. Ch. B. Arad. Poezia am trimis-o la adres* 
Dedicaţie, pentrucă numai cu îngăduinţa din a 
ceasta parte putem să o publicăm. 

M. Vancea, Phida. Am primit 12 cor. abona
ment până la 1 iulie 1909. 

Nicolae Boiţtu, Gyapjú. Am primit 12 cor. abo
nament până la 1 Iulie 1909. 

Dr. N. Bălan. Sibiiu. Am primit 12 cor. ca ab 
până la 1 Aprilie 1909. 

Redactor responsabil Constantin Savu. 
Editor proprietar G h e o r g h e Nlchin. 
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B A N C A N A Ţ I O N A L Ă A R O M Â N I E I . 

1908. 
1 Februarie. 

i33845559 

I559474 
68815414 
8086400 

17840789 
11999924 
15638508 
3243121 
5928904 

6*1562 
228334 

06343984 

10451054 
20858499 

405481526 

\ 

12000000 
2457439 1 

3603940 

58613650 

З45561 

106343984 

405481526 

S I T U A Ţ I U N E S U M A R A 
A C T I V 

I 9 5 3 I 0 5 5 9 Reaerva metalică Aar 89315187 1 
І 38535000 n T r a t e А ш г • • • 36856906 I 

Argint şi diverse monete . . , , 
Portofoliu Roman şi Străin 

!
*) Impr. contra ef. publice . . . 1 I914100 1 

„ я я я în eoni careut 163*2902 J 
Fondări publice 
Efectele fondului de réserva 

„ я , » m o r t i a R r e a iaiob. ei material 
Imobili 
Mobilier şi Maşini dc 'marimerie . . . . . . 
Gheltneli de Administration* ' 
Deposite libere 

„ „ & provizoriu . . . . . . . 
Gomplori cnrinţi 
Compinri de valori 

P A S I V 

Capital 
Fond de réserva 
Fondul amoriisârii imobilelor şi material . . . 
Bilete de Banca tn cireuiatiune 
Profitari şi perderi 
Dobânzi şi beneficii diverse 
Comytwi СТАГІПІД 

„ „ » & РГОѴІ7.0ГІТІ 

Deposite de retras . 

Soomptnl 5« . •) Dobânda бу»% 

Nr. telef. pentru or&ş şi comitat 509 

B A N I 
pe moşii şi Gase de închiriat din Arad 

cu amortizaţie de 10—70 ani 

htpŞ mărimea sumei împrumutate eu i f 4V 4 , 4х/2> 4 3 Д 
p 5%, pe lângă dividende de mijlocire şi amortizaţie de 
interese eorăspunz&tosre până la valoarea cea mal mare. 

Spese anticipative nu sunt, la dorinţă anticipes spe
sele de Intabulare, convertea datoriile de interese mari. 

= Reeolvare grabnică, serviciu prompt = 

S Z Ű C S F . V I L M O S 
Représentante pentru mijlocirea de Împrumuturi a 

Institutului pentru credit fonciar din Sibiiu 
pe teritorul comitatului Arad, oraşului Arad, comitatului 

Bichiş, Gyula, Ciaba. 

|kRAD, Karolina-utcza 8. (Casa proprie.) 
(Lângă filiala Poştei.) 

P r i m e s c p e l â n g ă o n o r a r acu i s i t o r î d e a f a c e r i abi l i 
ţi demni de î n c r e d e r e . 

1909. 
23 Ianuarie 31 Ianuarie. 

125736065 !126172093 

963331 
1 

105I121 
54949821 53569218 

27517668 28257002 

II999924 I1999924 
15296433 15296433 

318712I 318712I 

5970297 5970297 
7oi940 701940 
230027 240521 

106504564 107725464 

15321889 1474C989 

30223755 29244045 

398602835 398156168 

I2000000 i2000000 

26380304 26380304 
3863598 3863598 

249579030 2*7820000 

275ЗЗ9 366802 

106504564 107725464 

398602835 398156168 a 

Crema Salvator i î j f i g s s f t a s 
şi a necurăţeniilor de pe faţă. 1 borcan 1 eor. 

Pudra Salvator, 2 Г Р Г Д p . i " Ä i 
Albă, roza şi crem, 1 cutie 1 coroană. 

Săpun Salvator, Í J X & 'TLSÊ 
t bucată o coroană. 

Praf de pole S a l v a t o r S J - J Ä 
sudăm manilor şi a picioarelor, absolut nestri-
cäcioa. 1 cutie 1 coroană. 

Spirt devin (Franzbrandwein) Salvator. 
Dn medicament de casă cunoscut care nu trebsa 
ва lipsească din nici o casă. Se recomandă la 
orice răceală, durere de cap, migrenă, junghiuri, 
renmă şi ischios. Preţul anei sticle 1 coroană. 

Schwedische Tropfen. (Picaturi de 
Oiînrijo \ o doftorie probaţi contra boalelor de 
y 1611107 stomac. O sticlă originală 1 coroană. 

Balsam pentru bătături i s X T S Ï 
bătătură, pelea întărită sau negei. Preţul anei 
sticle ca pensulă 70 fileri. 

T o a t e aceste p repa ra t e sunt 
numa i a tunci veri tabi le , dacă 
sunt p r o v ă z u t e cu marca de 
scut tSa lva to r» . 

Comandele din provinţă 
se execută prompt şi cu bă
gare de seamă. 

S . M i f f e l b a c h , 
farmacia şi drogheria la Salvator. 

C O o a ţ â a ) . 
Numai exista tubereulosă ! ! ! 

încercaţi şi cumpăraţi o sticlă 

E l i x i r d e v i a ţ ă S t . F r a n c i s e 
p e n t r u p l u m â n i , a s t m ă , o f t i c ă . | g 

Tusa, durerea de piept, respiraţia grea înceată. 
Curăţeşte plumânile! Are efect surprinzător! 

Se poate căpăta delà preparatorul : 

H o r v á t h M á t y á s F a Ä ^ ^ « 5 S z a b a d k a 
Z o m b o r i - u t nr. 3 1 . — vis-à-vis de Szarvas. 

F » r - e ţ u l u n e i s t i c l e 1 C o r . 6 0 fil. 
Veritabil numai dacă pe vignetă se vede subscrierea mea. 

K Â T Z K Y A N T A L 
atelier mehanio de maşini de cusut 

şi biciclete 
Temesvár, Belváros 
Lonovics-u. 6 sz. (Intra
rea prin partea str. Jenő fiiherczeg). 

Se angajază sa repare şi să procure maşini de cusut, maşini 
de împletit ciorapi, biciclete motoare, automobile, gra-
mo/oane şi maşini de scris, precum sonerii electrice şi repa
rarea telegrafelor de casă şi introducerea lor. 
Ţine în deposit maşini de cusut vechi şi 
biciclete, tot aşa gramafoane şi părţi sepa

rate de maşini de cusnt şi biciclete. 
Mare asortiment în plăci româneşti pentru gra-
mofoane cudiametru de 25 cm., 4 cor. 60 fii. 

Preţ eurent gratuit şl porto franco. 
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INSTITUT DE CREDIT ŞI ECONOMII , SOCIETATE PE ACŢIUNI IN LUGOJ. 

CONVOCARE. 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii »LUOOSANA« societate pe acţiuni se convoacă prin aceasta lai 

XX-a a d u n a r e g e n e r a l ă 
care va aveà loc în Lugoj la 4 Martie 1909 st. n. la 10 ore a. m. în lo:aîul institutului cu următoarea 

O R D I N E D E Z I : 

1. Bilanţul anual, raportul comitetului de supraveghiere şi darea absolutorului. 
2. Distribuirea profitului net. 
3. Decidere cu privire la fuzionarea institutului »Lugosana« cu institutul de credit şi de economii »Alb !na« din Sibiiu. 
4. Alegerea a 5 membrii în direcţiune şi întregirea comitetului de supraveghiere. 
5. Eventuale propuneri. 
6. Exmiterea a 2 acţionari pentru verifbirea procesului verbal. 
Considerând că pentru pertractarea obiectului de sub punct 3, conform §ului 25 din statute se recere să fie reprezentatei 

adunarea generală cel puţin jumătate din atţii, domnii acţionari sunt rugaţi sa-şi depună acţiile în număr cât de mare cu observam 
§-i.lui 16 din statute şi anume până în 3 Martie 1909 la 12 ore a. m. la cassa inst tuiului. 

L u g o j , în 15 Februarie 1909. Direcţiunea 

Activa BILANŢ cu 31 Decemvrie ÍQ08 Pasiva 

666188-9D 
654696'5'i 

Cassa în numerar — — — — — 
Ben în Giro conto şi îa alte băne — 
Cambii de portfel — — — — — 
Cambii eu asigurare hipoteesră — — 
împrumuturi hpo te r re — — — — 
Efecte — — * — — — — — — 
Monete — — — — — — 
Rea!.tă{i — — — — — - - — 
Mobilier — — — — — — — 

după amcríizí-гв de — — — 
interese anticipate Ia r e t swi i i ? î int. restante — 
Diverse conturi debHoare — — — — — 

2950' 
DtTO 

Cor. i a i 
88880,'21 : 

6219 70 

1310885 461 
26740 — i 
59427 87 

270 — 
9431 94] 

—'—r 2600 — j 
13195 62 
19522 06 ; 

1537172 85 

Capital s eietar — — — -
Fond de r e z e r v a — — -
l'epuneri spre fructificare 
Reescont — — — — -
D 'Videndâ neridicată — — -
Interese t ransi toae anticipate 
Diverse conturi credtoare 
Profit net — — — — -

UM Co: 
3OO000J 

58226; 35 

96636*1m 
163448 

Ш 
12*50) 93 
234.3ІІ ù 9 

1537172 85 

Debit C O N T U L PROFIT SI PERDERE. 

Interese : 
Ia depuneri — — — — — — 

Ia retsccnt — — — — — — 
Spese: 

de cance 8rie, re.vizite, cărj ! , porto 
chirie — — — — — — — 
salarii — — — — — — — 

Conlribuţiuni : 
de sa t , comunale şl comi'atensă — 
10°/o delà interesele de depuneri — 

Marco dp. prezentă — — — — — 
Diferintà de «™TS j a efecte — — — 
Àinortizàre din mu^ljar — — — 
Profit net — — — _ — — 

51800 24 
12530-88 

4191-81 
1051-— 

12241-58 

9458 32 
5180 02 

Cor. fii. 

64331 12 

17484 39 

14638 34 
1312 — 
1950 — 

350 — ï 
23434 09 

123499 941 

Credil 

per fel 
as'g. Ыр. 

Interese : 
delà cambii de 
delà cambii cu 
hipotecari — 
de efecte — — — 

Vente din reali1 ă{ (aránz') 
Pruv'ziuni şi alte venite — 
Profii transpus d n 1907 — 

6695291 
43842-22 

972-23 
3015-90 

Dr . G e o r g e P o p o v i c i N i c o l a e F r a n ţ 
A . M a n i u 

L u g o j , în 31 D cemvrie 1908. 
Pentru comptab litate : A u r e l C r a i n i c e s c u . 

G e o r g e I a c o b e s c u C o n s t a n t i n Popovid G e o r g e C r ă c i u 
D i m i t r i e T ă t a r G e o r g e A l b u l e s c u 

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente şi le-am aflat exacte şi în conformitate cu cărţile principale şi auxiliare. 

COMITETUL DE SUPRAVEGHIERE : 

L u g o j , în 14 Februane 1909. 

Nicolae Proştean Paul Craşovan Eutim Barbulescu 

TIPOGRAFIA QEORGE NICHIN — ARAD 1909. 


